

## Как повлиял Covid-19 на экономику России

*Гапонова Вероника Андреевна*

*Приамурский государственный университет им. Шолом-Алейхема*

*Студент*

### **Аннотация**

В статье рассматривается экономическая деятельность России за 2019-2021 годы, колебания валового внутреннего продукта и дается оценка экономического потенциала на 2022 год. Анализируются последствия пандемии «Covid-19» в экономической сфере государства, рассматриваются применяемые правительством меры в текущей ситуации.

**Ключевые слова:** пандемия, Covid-19, экономика России, экономический спад, ВВП.

## How Covid-19 affected the Russian economy

*Veronika Andreevna Gaponova*

*Sholom-Aleichem Priamursky State University*

*Student*

### **Abstract**

The article examines the economic activity of Russia for 2019-2021, fluctuations in gross domestic product and gives an assessment of the economic potential for 2022. The consequences of the Covid-19 pandemic in the economic sphere of the state are analyzed, the measures applied by the government in the current situation are considered.

**Keywords:** pandemic, Covid-19, Russian economy, economic downturn, GDP.

С начала пандемии аналитики заметили экономический спад в 2019 году. Они посчитали так, благодаря теории экономических циклов. В ней говорится, что после продолжительного роста экономики начинается спад из-за перепроизводства продукции и падения спроса. ВВП в 2019 году перестал расти. Доход на 2019 г. у людей увеличился всего на 0,8%. Число бедных стало увеличиваться (люди с доходом менее 10 000 рублей). Выросла субъективная бедность – число людей, оценивающих свое положение как «ужасное» увеличилось с 23,3 на 26,5%, о чем говорят аналитические данные РАНХиГС.

Преодолеть бедность – является одной из задач майского указа Владимира Путина. Эти цели указаны в государственных проектах. Они должны обеспечить развитие экономики в следующие 4 года до момента назначения нового президента на должность. По национальному проекту «Демография» уже к 2024 году, уровень нищеты снизится в два раза, а

длительность жизни, будет увеличиться уже до 78 лет, доходы граждан так же будут увеличиваться. [1]

За 2019 год государство не смогло достигнуть этих целей и даже не придвинулось к их реализации. За первые три квартала 2019 года было израсходовано более половины денежных средств, запланированных на национальные проекты. На данный момент достижение этих задач еще очень далеко. Если ориентироваться на сведения Счетной палаты, то с января по сентябрь 2019 года численность граждан не выросла, а уменьшилась более чем на двести тридцать граждан, а длительность жизни у нас 72,9 г. (цель была – 78 л.), а показатели бедности выросли (цель была 6,6%). В июне Минэкономразвития сообщило, что большая часть поставленных задач до 2024 года, достичь не получится.

Главный экономист группы компаний БКС Владимир Тихомиров сообщает, что не произошло ничего в развитии экономики. «Мы зависли в состоянии стагнации», – говорит специалист, жители тоже почувствовали это на себе, так как в стране нет подъёма экономики. Правительство весь год вело переговоры, как потратить деньги с повышения НДС с 18 до 20% (больше 600 млрд рублей). К примеру, выясняли, стоит ли направлять денежные средства на железнодорожные магистрали и дорогу от Москвы до Казани, которая входит в международный транспорт Европа – Западный Китай. Национальные проекты предвещали запуск экономического роста, а также увеличение частных инвестиционных проектов. На данный момент не выросли ни экономика, ни инвестиции. Министерство экономического развития на конец 2019 года ожидает рост ВВП всего на 1,3%, а рост инвестиций на 3,1%. Примерно за последние две недели в году, у правительства оставалось израсходовать 20% бюджета (4 трлн рублей), по словам министра финансов Антона Силуанова. Счетная палата прогнозировала, что 1 трлн рублей чиновники не смогут потратить в 2019 году. [2]

В то время, когда чиновники спорили, граждане и инвесторы все сильнее расстраивались происходящими событиями. Если ориентироваться на опрос «Левада-центра», то 53% опрошенных людей возрастом от 18 до 24 лет желают уехать из страны. Этот показатель достиг максимального значения за последний десяток лет. Кроме того, был еще один опрос ВЦИОМа, и он показал - 71% коммерсантов задумываются о том, что обстоятельства ведения бизнеса в РФ неблагоприятные, а любой 2 верует, что обстановка станет лишь только ухудшаться в ближайшие 5 лет. Компании не ощущают себя в защищенности и уменьшают вложения, гласил доктор Высочайшей средней учебной заведения экономики Олег Вьюгин.

Вложения фирм важны экономике. Как раз на private средства приходится больше 6 трлн рублей, которые надо заинтересовать для осуществления национальных проектов. Пока же в том числе и маленький прирост инвестиций в ведущий капитал происходил за счет государственных вложений, писал об этом ЦБ РФ. «Инвестиционную энергичность компаний

сдерживали общая макроэкономическая неразбериха и продолжающееся замедление подъема потребительского спроса», – поясняли специалисты ЦБ.

На контрасте споров об инвестициях, распоряжений усовершенствовать его, а так же уменьшить воздействие силовиков, бизнесмены оказывались в СИЗО. Арестованы были создатель инвестфонда "Baring Vostok" Майкл Калви и его работники, соучредитель Антипинского НПЗ Дмитрий Мазуров, заведены судебные разбирательства против зачинателя дилера «Рольф» Сергея Петрова (он известил о продаже «Рольф» в ноябре). Помимо того, провели досмотры у соучредителей IT-компания "Nginx" Максима Коновалова и Игоря Сысоева (они имели отношение к жалобам "Rambler"), а также Давида Якобашвили - создателя корпорации «Вимм-билль-данн» (дело было создано из-за претензии старого контрагента предпринимателя по менеджменту Бориса Минахи). «У бизнеса не осталось рисков, только ужас, что если добьёшься благополучия, то его заберут», – говорил один из депутатов Государственной думы России Андрей Макаров. Стало нарастать воздействие на граждан - арестован последний оставшийся на данный момент 23 фигурант по «Московскому делу» против организаторов митинга.

На Петербургском международном экономическом семинаре Владимир Путин побуждал вычеркнуть любую перспективу для злоупотребления возможностью для чрезмерного влияния на бизнес, пройти постепенное оздоровление силовых структуризаций и процессуальной системы от некомпетентных лиц. Только под конец декабря 2019 года согласился на частичное ослабление судебных рисков. Он сам внес в Госдуму законопроект о ослаблении ответственности за межбанковское и фискальное несоблюдение, а также обновлении статьи 210 Уголовного кодекса. По ней работников корпорации можно уличить в создании криминального общества. Статья 210 УК не будет распространяться на сотрудников, соучредителей и директоров фирм, если они просто входят в штатную структуру компании. За межбанковские правонарушения проект рекомендует сперва карать административным штрафом, а затем вносить уголовную ответственность и увеличить порог налоговых несоблюдений, из-за которых привлекают к уголовной ответственности. [3]

Не только инвестиций не было в 2019 году, но и спроса. Спрос стал одной из главных полемик уплывающего 2019 года: необходимо ли интенсифицировать небольшими наличностями, как обеспечить его достаток без структурных реорганизаций? Это не последний вопрос, он влияет на состояние экономики в целом: фирмы не лицезрят спроса на товары ни внутреннего, ни наружного, рассказывает Тихомиров. Будущие госрасходы ориентированы больше на стимулирование предложения, чем спроса, растолковывает руководитель управления аналитики и стратегического маркетинга Промсвязьбанка Николай Кашцев. В итоге они могут достичь маленького результата, но стабильного прироста вероятно не произойдет, полагает он: «Если экономика России вырастает, к примеру, на 2%, а общемировая – на 3%, получается наш действительный прирост по

параллели с действительной процентной ставкой выходит – минус 1%». Экономический прирост в 2% для развивающейся экономики равнозначен нулю, соглашается директор российского представительства "Rainier AG" Евгений Кабанов. [4]

В предстоящий 2020 год экономика находится более благоприятном состоянии, чем была в начале 2019 года, убеждён главнейший экономист Российской Федерации и СНГ "Merrill Lynch" Владимир Осаковский: «С позиции макроэкономики и геополитики обстановка будет улучшаться». Однако, если большая часть развитых промышленностей оптимизируют свои коэффициенты в 2020 году, то по сопоставлению с 2019 годом, российская экономика продемонстрирует достаточно невысокие темпы прироста, недоверчивы аналитики банка «Уралсиб»: даже мощная бюджетная политика и самая низковатая среди развитых стран долговая загруженность не загладят недочёт низковатых темпов прироста.

31 января 2020 года в Российской Федерации первый раз обнаружили случай инфицирования COVID-19. Болезнь с стремительной быстротой передавалась по всей России. Численность заболевших молниеносно выростала. Регулярно фиксировали сотни новых зараженных на территории страны. Обстановка стала критической в марте 2020 года. С 30 марта 2020 года в стране были провозглашены выходные дни и началась глобальная самоизоляция. К примеру, в июне 2020 года в еженедельнике «Финансы и развитие» была напечатана публикация. Там были высказаны изречения руководителя Всемирного валютного фонда Кристалины Георгиевой, которая подчеркнула, что «Все страны были затронуты осложнениями кризиса COVID-19». [5]

Экономическое состояние в стране осложнилось с ростом эпидемии. Российская экономика была в состоянии стазиса: работа супермаркетов, госпредприятий, общественных мест и остальных общественно необходимых организаций временно приостановилась. Это были вынужденные меры для уменьшения возникновения дальнейшего распространения пандемии и поддержания благополучия и жизни граждан.

Государству пришлось проводить ряд ограничений в борьбе с COVID-19, которые оказали негативное влияние на экономику России. По оценкам аналитиков Россия намного лучше большинства остальных стран борется с вирусом и на это напрямую влияют санкции в отношении Российской Федерации. Именно санкции гарантировали России мизерную привязанность к наружным факторам и капиталам. Помимо этого, во время COVID-19 во многих других странах самыми уязвимыми стали представители малого и среднего бизнеса, в России их не так много и это уменьшает риск. Несмотря на это из-за вируса пострадали многие отрасли экономики и экономики в целом. Далее перечислены основные негативные изменения:

- Маленьким фирмам, пришлось уволить персонал и закрыться.

– Нефтяной и газовый сектор пострадал. Он очень зависим от государственной поддержки, которая во время распространения вируса уменьшилась.

– Молниеносный увеличение онлайн-деятельности повлекло за новые риски, связанные с киберпреступностью.

– Большим изменениям подверглись поставки, так как компаниям пришлось спешно сменять поставщиков и контрагентов.

В отраслевом разрезе под воздействием эпидемиологических ограничений сократились доходы, сориентированные на обеспечение граждан: хостелы и места общественного питания (минус 24, 1%), предприятия культуры и спорта (минус 11, 4%), транспорта (минус 10, 3%), корпорации, оказывающие всевозможные услуги населению (минус 6, 8%). С иной стороны, доля сегмента госуправления и некоммерческих фирм, обеспечивающих домашние хозяйства, выросла на 3, 9% по сравнению с 2019 годом — прежде всего от увеличения расходов на здравоохранение и остальные виды рг-деятельности, которые связаны с эпидемией COVID-19. [6]

В 2020 году экономика Российской Федерации, которая столкнулась кроме пандемии еще и с сокрушительным обрушением спроса на нефтедобычу, в итоге уменьшилась на 3, 1%. Удельный размер ВВП за этот год составил 106, 6 трлн рублей, в сравнении с 2019 годом – ВВП 109, 362 трлн рублей. У государства была цель вывода России из кризиса, для этого проектировался план воссоздания экономики. Уже 6 сентября 2020 года первый вице-премьер Андрей Белоусов объявил, что будет согласован национальный замысел воссоздания экономики, деятельность над которым окончена. А глава правительства Михаил Мишустин произнёс, что его выполнение позволит сломить создавшуюся из-за вируса социально-экономическую обстановку, а также благодаря этому плану будут проводить проводить долговременные улучшения в экономике. Показателями осуществления такого плана государства по сохранению экономики характеризуется прочный прирост действительных доходов, снижения параметра безработицы ниже 5%, снабжение темпов прироста ВВП не менее 2, 5% в год к окончанию 2021 года.

Самым главным фактором в схватке с вирусом стала добровольная широкомасштабная прививка граждан от коронавируса. Поголовная вакцинация людей началась с января 2021 года. Количество вакцинированных за год стало более 70 млн. россиян. Роспотребнадзор полагает, что для постижения коллективного иммунитета в России нужно провакцинировать не меньше 80 % взрослых людей или не меньше 90 млн. граждан.

В 2021 году экономические параметры нормализовались, и экономика впервые начала произрастать с начала эпидемии. Впрочем, одним из основных рисков для экономики оставались — неудовлетворительные темпы вакцинации от вируса [7].

По сведениям Росстата, размер ВВП за третий квартал 2021 года стал на сегодняшние расценки 33,9 трилл. рублей, за январь-сентябрь 2021 года — 91, 5 трилл. (прирост на 4, 6% каждый год).

За третий квартал почти во всех частях экономики наблюдался прирост производства по сопоставлению с прошлым периодом прошедшего года. Весьма ощутимо добавленная стоимость выросла в последующих областях: хостелы и общественное питание (прирост на 16, 7%); другие услуги гражданам (на 10, 7%); связь (на 8, 9%); добыча полезных месторождений (на 8, 4%); обслуживание электросетью, газом и паром (на 7, 9%); перевозка и складирование (на 7, 1%); мелкооптовая и розничная торговля (на 6, 4%); культура и спорт (на 5, 6%); благоустройство (на 4, 5%); перерабатывающие предприятия (на 3, 3%). [8]

Кроме того, большая часть отраслей экономики России в третьем квартале 2021 года продемонстрировали прирост к сходному промежутку 2019 года до начала эпидемии. Обособленные сферы не достигли показателя третьего квартала 2019 года. Среди них - добыча полезных ископаемых, хостелы и общественное питание, культура и спорт, транспортировка и хранение. [9]

Подводя результаты, стоит заверить, что 2022-й будет умеренно благополучным годом для экономики России. Если эпидемиологические ограничения не станут нарастать, то с большей вероятностью произойдет прирост на уровне 3-3, 5%: просевшие в этот трудный период участки будут начинать возрождаться, с другой стороны, траты государственного бюджета на реализацию инвестиционного замысла правительства если верить статистике приведут к приросту ВВП.

### **Библиографический список**

1. Ерохина Е.В., Джергения Ю.Б. Угрозы реализации национальных интересов Российской Федерации в период после пандемии // Экономическая безопасность. 2020. Т. 3. № 3. С. 259-272.
2. Кулькова И.А. Адаптация поведения предпринимателей к вызванным пандемией коронавируса изменениям // Экономика, предпринимательство и право. 2020. Том 10. № 10. С. 2529-2540.
3. Торкановский Е.П. Автаркия 2.0: глобальная экологическая повестка, пандемия COVID-19 и новая нормальность // Экономические отношения. 2020. Т. 10. № 3. С. 663-682.
4. Дробот Е.В. Инструменты обеспечения безопасности и облегчения мировой торговли: Рамочные стандарты Всемирной таможенной организации // Экономические отношения. 2017. Том 7. № 4. С. 309-320.
5. Дробот Е.В. Влияние пандемии COVID-19 на рынок труда США // Экономика труда. 2020. Том 7. № 7. С. 577-588.
6. Дробот Е.В., Лосинкова В. А., Поспелова А. Л., Утябаева Э. Р., Федаш К.А. Обзор ключевых подходов к классификации стран мира и сравнительный анализ основных макроэкономических показателей

- 
- ведущих мировых экономик // Экономические отношения. 2018. Т. 8. № 2. С. 105-138.
7. Печаткин В.В. Формирование и развитие цифровой экономики в России как стратегический приоритет развития территорий в условиях пандемий // Вопросы инновационной экономики. 2020. Т. 10. № 2. С. 837-848.
  8. Маер О. А., Мун Д.В., Джиха Ф. Ответные меры на пандемию COVID-19: Экономика и здравоохранение экономически развитых и развивающихся стран // Экономические отношения. 2020. Т. 10. № 4.
  9. Семёнов К. А. Принципы развития международного разделения труда: Москва, Гуманитарное знание, 2019. 210 с.